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CONSILIUL BIBLIOTECONOMIC NAŢIONAL: 
PARTENERIAT. COMUNICARE. COLABORARE   

Larisa Gologan 
 

The article reflects the National Librarianship Council mission, 
statute and its priorities. Underlines the Counsel implication about 
enlighten of library’s role consolidation in Informational and 
Cognitional Society. 
 

În urma unei analize profunde a situaţiei şi perspectivelor 
biblioteconomiei Moldovei şi în baza Legii cu privire la biblioteci (nr. 
286-XIII din 16 noiembrie 1994), articolul 16, profesioniştii  cu 
experienţă în domeniu au decis necesitatea constituirii Consiliului 
Biblioteconomic Naţional (CBN) (1). Menirea acestuia ţine de  
coordonarea şi cooperarea profesională a activităţii tuturor 
bibliotecilor din ţară, indiferent de tip, profil, subordonarea sau 
amplasarea acestora. Drept urmare, la finele anului 1995 prin 
hotărârea nr. 852 din 27 decembrie 1995 a Guvernului Republicii 
Moldova, a fost aprobat Regulamentul de organizare şi funcţionare a 
Consiliului Biblioteconomic Naţional, în care era stipulat: “Consiliul 
Biblioteconomic Naţional este un organ de stat, care exercită 
conducerea profesională, coordonează şi cooperează activitatea 
bibliotecilor de toate tipurile, asigură controlul asupra aplicării 
univoce a reglementărilor naţionale privind domeniul biblioteconomic. 
Organizarea, structura, atribuţiile şi competenţele acestui organ sunt 
stabilite printr-un regulament, aprobat de Guvern. Deciziile 
Consiliului Biblioteconomic Naţional sunt executorii pentru toate 
bibliotecile şi pentru toţi fondatorii lor”.   

În corespundere cu modificarea articolului 16 al Legii cu privire 
la biblioteci (din anul 2001) CBN este o structură consultativă, ce 
funcţionează pe lângă Ministerul Culturii (2). Consiliul 
Biblioteconomic Naţional coordonează şi cooperează activitatea 
bibliotecilor de toate tipurile. Organizarea, structura, atribuţiile şi 
competenţele acestui organ sunt stabilite printr-un regulament 
aprobat de către Ministerul Culturii (p. 2, art. 16)    

În perioada anilor 2001 – 2007 sunt înregistrate mai multe 
modificări la Regulamentul de organizare şi funcţionare a Consiliului 
Biblioteconomic Naţional (30 martie 2004 şi 29 iunie 2007). În 
corespundere cu Regulamentul de organizare şi funcţionare a 
Consiliului Biblioteconomic Naţional în vigoare, aprobat prin ordinul 
nr. 195 din 29 iunie 2007 al Ministerului Culturii şi Turismului,  
“Consiliul Biblioteconomic Naţional este un organ consultativ, care 
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funcţionează pe lângă Ministerul Culturii şi Turismului, contribuind la 
elaborarea actelor de reglementare în domeniu, asigurarea unităţii 
naţionale în biblioteconomie, desfăşurarea activităţilor organizatorice 
şi practice privind coordonarea şi cooperarea activităţii bibliotecilor 
din sistemul naţional de biblioteci”. 

Atât în formula sa iniţială, cât şi în cea actuală, misiunea 
primordială a organului respectiv a fost şi rămâne constituirea unui 
mecanism de conlucrare şi coordonare între biblioteci, ne-
asumându-şi nici într-un mod dirijarea centralizată a acestora (3). 

Importanţa comunicării şi colaborării profesionale la momentul 
actual nu poate fi contestată de nimeni. În acest sens menţionăm, că 
eficienţa funcţionării CBN în mare parte este determinată de 
atitudinea, implicarea şi conştientizarea profesională a întregii 
comunităţi. Întrunind în componenţa sa reprezentanţi ai diverselor 
reţele de biblioteci, CBN pe parcursul anilor a abordat, a atenţionat, 
a soluţionat, a promovat probleme de importanţă vitală pentru 
activitatea informaţional-bibliotecară. Ne permitem să specificăm 
cooperarea reprezentativă a membrilor CBN şi a altor profesionişti 
din domeniu, graţie căreia putem evidenţia realizările organului 
respectiv pe parcursul anilor. La propunerea şi insistenţa Ministerului 
Culturii şi Turismului al Republicii Moldova, începând cu anul 2007, 
este lărgită componenţa CBN, accentul fiind pus nu numai pe 
reprezentanţii instituţiilor cu funcţii de centre biblioteconomice din 
reţele, dar şi pe contingentul de specialişti de performanţă. Astfel, 
membri ai CBN cu drept de vot, devin reprezentanţii Departamentului 
Informaţional Biblioteconomic a Universităţii Libere din Moldova şi ai 
Bibliotecii Ştiinţifice a Academiei de Studii Economice din Moldova. 
Este şi o modalitate de apreciere a contribuţiilor profesionale ale 
acestor instituţii, specialiştii cărora au participat activ pe parcursul 
anilor la realizarea mai multor obiective, înaintate de Guvernul 
Republicii Moldova, Consiliul Biblioteconomic Naţional, Asociaţia 
Bibliotecarilor din Moldova şi alte structuri, având drept scop final 
dezvoltarea sistemului naţional de biblioteci şi alinierea bibliotecilor 
din ţară la standardele europene.  

După cum defineşte Regulamentul, CBN s-a angajat în 
activitatea de cooperare a sistemului naţional de biblioteci, 
desfăşurându-şi activitatea şi contribuind “la interacţiunea 
bibliotecilor, centrelor de informare şi documentare, instituţiilor de 
învăţământ bibliologic privind activitatea profesională” şi întreţinând “ 
relaţii de colaborare profesională cu structurile de profil din ţară şi de 
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peste hotare, contribuind la alinierea bibliotecilor din Moldova la 
metodologiile şi tehnologiile biblioteconomice moderne” (3). 

Aşa dar, numai în anii 2002-2007 graţie unei interacţiuni a 
forţelor bibliotecarilor, au fost înregistrate mai multe reuşite menite 
să ridice statutul de bibliotecar şi imaginea de bibliotecă ca instituţie 
de importanţă strategică în funcţionarea unei societăţi democratice. 
Importantă a fost contribuţia la definitivarea şi promovarea 
Regulamentului de atribuire a gradului de calificare a cadrelor 
bibliotecare, elaborat de către Ministerul Culturii şi Turismului. 
Documentul a fost propus pentru discuţie şi analiză la nivel de 
comunitate bibliotecară, fiind implicată şi Asociaţia Bibliotecarilor din 
Republica Moldova. Consiliul Biblioteconomic Naţional, în colaborare 
cu Asociaţia Bibliotecarilor din Republica Moldova, au aplicat mai 
multe demersuri la adresa Guvernului, Parlamentului Republicii 
Moldova, ministerelor şi departamentelor (care au în subordine 
biblioteci) în scopul întăririi poziţiei sociale şi profesionale a 
bibliotecii.  

Consiliul Biblioteconomic Naţional şi-a propus un şir de 
măsuri, menite să consolideze rolul bibliotecii în edificarea Societăţii 
Informaţionale în Moldova. Aşi menţiona elaborarea şi promovarea 
“Programului Naţional de consolidare a rolului bibliotecii în edificarea 
Societăţii Informaţionale în Moldova” (întocmit în regim de urgenţă şi 
înaintat Guvernului la începutul lunii aprilie 2004), a 
compartimentului “Cultura electronică” (subiect “e-biblioteci”) al 
Strategiei Naţionale de edificare a Societăţii Informaţionale “Moldova 
electronică” (aprobată prin hotărârea Guvernului Republicii Moldova 
nr. 255 din 9 martie 2005) şi a Planului de acţiuni pentru realizarea 
acesteia. CBN are contribuţii deosebite pentru elaborarea şi 
promovarea Strategiei Naţionale de dezvoltare a Sistemului Naţional 
de Biblioteci din Republica Moldova (în perioada 2006-2010) şi a 
Planului de Acţiuni pentru implementarea acesteia.  

CBN a participat la formularea propunerilor de modificare a 
Legii cu privire la biblioteci şi la promovarea unei noi redacţii a Legii, 
într-o formulă benefică pentru reţeaua ramificată de biblioteci, 
implicând în acest proces întreaga comunitate bibliotecară din 
Moldova. În special au fost propuse modificări la articolul 33 
„Prestarea de servicii plătite”. În legătură cu aceasta au fost 
elaborate şi adoptate la şedinţa Consiliului Biblioteconomic Naţional 
(anul 2004) trei documente importante pentru efectuarea serviciilor 
conta plată în biblioteci, şi anume: “Nomenclatorul serviciilor contra 
plată prestate de bibliotecă”, “Metodologia calculării tarifelor la 
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serviciile prestate de bibliotecă”  şi “Regulamentul – cadru privind 
prestarea serviciilor contra plată în bibliotecă”. Pachetul de 
documente cu privire la prestarea serviciilor cu plată în bibliotecă nu 
a fost susţinut de către Parlamentul Republicii Moldova, doar 
Nomenclatorul propus a constituit baza “Nomenclatorului serviciilor 
cu plată prestate de biblioteci şi Camera Naţională a Cărţii”, aprobat 
prin hotărârea din 12 decembrie 2005 a Guvernului Republicii 
Moldova. Necătând la faptul, că există păreri pro şi contra privind 
implementarea serviciilor cu plată în bibliotecă,  considerăm că în 
vederea compensării insuficienţei bugetare şi menţinerii activităţii 
sale la nivelul cerinţelor beneficiarilor, biblioteca poate percepe 
contravaloarea unor servicii cu caracter analitico-sintetic, de confort 
ridicat sau prestate supra-obligaţiunile regulamentare. De 
asemenea, o bibliotecă poate desfăşura activităţi comerciale ce nu 
prejudiciază statutul social al instituţiei. Problema dată este 
importantă şi în contextul orientării bibliotecii pentru diversificarea 
serviciilor în sprijinul comunităţii servite, menţinerii acesteia în 
condiţii de concurenţă acerbă cu alte instituţii informaţionale (centre 
şi birouri de informare etc.). Cu toate că documentele elaborate nu 
poartă un caracter reglator,  ele sunt de un real folos bibliotecarilor. 

În scopul reglementării raporturilor juridice, ce ţin de 
organizarea şi funcţionarea bibliotecilor din Republica Moldova în 
condiţiile Societăţii Informaţional şi a Cunoaşterii,  CBN a elaborat în 
anul 2006 şi a înaintat Guvernului o nouă variantă a Legii cu privire 
la biblioteci. 

Printre documentele de importanţă majoră, care determină 
buna funcţionare a bibliotecilor se consideră şi instrucţiunea 
“Evidenţa colecţiilor de bibliotecă” (anul 2003), Regulamentul privind 
Sistemul Naţional de Împrumut Interbibliotecar în Republica Moldova 
(anul 2006).  

Printre reuşitele unei colaborări se numără şi unificarea 
statisticii de bibliotecă la nivel naţional. Sinteza statistică a activităţii 
Sistemului Naţional de Biblioteci din Republica Moldova la parametrii 
necesari a fost efectuată începând cu anul  2005. Când vorbim 
despre parametrii necesari, preconizăm colectarea unui set de date, 
care să ne ofere posibilitatea evaluării atât cantitativă, cât şi calitativă 
a activităţii bibliotecilor, indiferent de apartenenţa lor departamentală 
şi juridică. Fiind efectuată în conformitate cu prevederile standardelor 
internaţionale, această informaţie va servi drept suport  pentru o 
analiză comparată  cu indicatorii activităţii bibliotecilor din ţările – 
membre ale Comunităţii Statelor Independente, ţărilor Uniunii 
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Europene, altor continente. În anul 2006 a fost  lărgită aria colectării 
de indici şi indicatori  cu privire la funcţionarea bibliotecilor de diferite 
tipuri şi categorii din Republica Moldova. Aceşti indici  sunt reflectaţi 
în Anuarul statistic al Republicii Moldova, astfel oferind o informaţii 
pertinentă asupra Sistemului Naţional de Biblioteci. Până în anul 
nominalizat Anuarul includea o informaţie unilaterală: doar date cu 
privire la activitatea reţelei de biblioteci publice, care până la moment 
acumulase o experienţă la acest capitol.  

Bibliotecile publice au reuşit pe parcursul anilor să păstreze 
principalele pârghii de dirijare şi coordonare metodologică a reţelei 
atât la nivel local, cât şi la nivel naţional, chiar în situaţia când s-a 
produs descentralizarea şi acestea au trecut la gestiunea 
administraţiei publice locale. Or,  bibliotecile publice prezentau (şi 
prezintă) permanent (anual) la Centrul de statistică (structură în 
cadrul Direcţiei “Cercetare şi Dezvoltare în Biblioteconomie” a 
Bibliotecii Naţionale) un raport statistic, care reflecta circa o sută de 
indici şi indicatori funcţionali. Biblioteca Naţională pregătea anual 
sinteza statistică a activităţii bibliotecilor publice în perioada 
raportată, pe care o prezenta Ministerului Culturii şi Biroului Naţional 
de Statistică. Informaţii depline, privind activitatea lor prezenta şi  
reţeaua bibliotecilor sindicale, care însă, începând cu anul 1999, s-a 
redus doar la o singură bibliotecă (Biblioteca Palatului Confederaţiei 
Sindicatelor din Republica Moldova). Astfel, „Anuarul statistic al 
Republicii Moldova” includea doar: numărul total de biblioteci, 
numărul total de utilizatori, numărul total de vizite şi  împrumuturi, 
numărul de colecţii, numărul de bibliotecari – toţi aceşti indicatori 
referindu-se doar la categoria bibliotecilor naţionale, publice şi 
sindicale.  

Consiliul Biblioteconomic Naţional a făcut eforturi pentru a 
unifica statistica de bibliotecă la nivel naţional, asumându-şi şi 
responsabilitatea cumulării informaţiei şi pregătirii sintezei statistice 
şi prezentarea acesteia la Biroul Naţional de Statistică. Cu sprijinul 
Ministerului Culturii şi Turismului, Bibliotecii Naţionale, dar îndeosebi 
a Ministerului Educaţiei şi Tineretului şi cu contribuţia Asociaţiei 
Bibliotecarilor din Republica Moldova (menţionăm aportul Bibliotecii 
Ştiinţifice a Universităţii de Stat „A. Russo”, Bălţi, precum şi a 
Bibliotecii Universităţii Pedagogice „I. Creangă”) a fost pregătită 
sinteza activităţii bibliotecilor şcolare, una dintre cele mai numeroase 
reţele de biblioteci din Moldova. Corespunzător, în anul 2005 am 
reuşit să obţinem o situaţie reală a lucrurilor privind activitatea 
Sistemului Naţional de Biblioteci, iar începând cu anul 2006 - să 
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optăm pentru reflectarea  setului de indici şi indicatori statistici în 
Anuarul statistic.  

La capitolul „statistica de bibliotecă” CBN se confruntă cu 
diverse dificultăţi, ne-clarităţi, ne-finalizări. Astfel, indicatorii statistici 
colectaţi încă nu oglindesc situaţia reală. În special, lipsesc date 
depline privind activitatea multor biblioteci specializate. Este vorba 
despre Biblioteca Parlamentului Republicii Moldova, în multe ţări o 
astfel de bibliotecă fiind una de referinţă. Menţionăm lipsa totală a 
prezenţei acestei biblioteci în informaţii statistice, de sinteză şi 
analiză. Credem, că statutul funcţional al Bibliotecii Parlamentului  
presupune includerea acesteia drept element al Sistemului Naţional 
de Biblioteci, deci şi reflectarea informaţiei corespunzătoare în 
materialele statistice şi de sinteză. De asemenea menţionăm lipsa 
informaţiei statistice asupra funcţionării bibliotecilor din cadrul 
ministerelor, departamentelor, altor subdiviziuni ale conducerii 
statale. Ar prezenta interes datele statistice ale bibliotecilor 
muzeelor, îndeosebi la momentul actual, când a demarat procesul 
de digitizare a patrimoniului cultural tipărit, iar bibliotecile respective 
deţin în colecţiile lor cărţi vechi şi rare.  

Nu este clară situaţia cu reţeaua bibliotecilor sindicale, 
anterior destul de reprezentativă. La începutul anului 2007 în 
rapoartele statistice era prezentă doar o singură bibliotecă  din 
această categorie de instituţii. 

Nu există un tablou real statistic la capitolul bibliotecilor din 
instituţiile de învăţământ. Nu este cunoscută situaţia bibliotecilor din 
instituţiile de învăţământ profesionale din simplul motiv, că nu–şi 
asumă nimeni responsabilitatea  colectării datelor statistice, care 
caracterizează bibliotecile de acest gen. Ar fi cazul implicării directe 
a Ministerului Educaţiei şi Tineretului în soluţionarea problemei, care 
de fapt deţine şi responsabilităţii legale în acest sens. Sunt multe 
biblioteci care funcţionează în cadrul instituţiilor de învăţământ 
private, acestea la fel nefiind reflectate în statistica de nivel naţional. 
Cele expuse  confirmă, că există suficient teren de cooperare a 
eforturilor profesionale.  

Mai există şi alte motive, care ne impun să căutăm modalităţi 
de a dezvolta aşa numitul “parteneriat al adepţilor statisticii de 
bibliotecă”. Personalul care activează în bibliotecile, rămase în afara 
vizorului nostru au nevoie mai mult ca oricine de susţinere în 
instruirea lor continuă, în implementarea schimbărilor în activitatea 
profesională.  Bibliotecile respective trebuie luate în calcul la 
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întocmirea unor programe, proiecte, strategii, ce ţin de dezvoltarea 
instituţiilor de acest gen.  

Sunt încă multe argumente în sprijinul parteneriatului. După 
cum deja am menţionat, rolul acestuia creşte mai ales astăzi, când o 
bună parte din bibliotecile Moldovei nu sunt asigurate cu personal de 
specialitate în corespundere cu necesităţile reale. Anume de aceea 
este important ca specialiştii, cu o experienţă de activitate  din 
biblioteci şi alte structuri infodocumentare, să se implice optimal în 
procesul de instruire şi formare continuă a personalului din biblioteci, 
să promoveze tradiţiile şi performanţele instituţiilor cărora le slujesc, 
pe de o parte, şi tradiţiile şi realizările întregului domeniu 
biblioteconomic şi infodocumentar naţional, pe de altă parte. Este 
important ca specialiştii să realizeze aceste lucruri fără să 
urmărească interese personale, să participe la procesul de informare 
asupra problemelor ce ţin de viaţa profesională, să studieze noi 
modalităţi de îmbunătăţire a calităţii muncii. Este vorba şi despre 
amplificarea comunicării profesionale la diferite niveluri. 

În final, câteva informaţii statistice. La 01.01. 2007 în 
Republica Moldova activau 2963 de biblioteci, inclusiv: 1391 - 
biblioteci publice (2 biblioteci naţionale: Biblioteca Naţională a 
Republicii Moldova şi Biblioteca Naţională pentru Copii “Ion 
Creangă”); 1471 - biblioteci ale instituţiilor din învăţământ (17 – 
biblioteci universitare, 21 – biblioteci de colegiu şi 1433 biblioteci 
şcolare şi de liceu); 1 - Biblioteca Centrală Ştiinţifică „Andrei 
Lupan” a Republicii Moldova; 26 - biblioteci medicale, 9 - 
biblioteci agricole; 1 - bibliotecă sindicală; 62 - biblioteci tehnice 
(inclusiv Biblioteca Republicană Tehnologico - Ştiinţifică);                    
1 - Bibliotecă Centrală Republicană şi Studioul de Imprimări 
sonore a Societăţii Orbilor din Moldova. Bibliotecile deţin 64 616, 
2 mii documente. Colecţiile s-au completat cu 2056,8 mii de 
publicaţii, ieşirile egalându-se cu 2035,9 mii. Vârsta stocului de 
publicaţii este de 31,4 ani. În anul 2006 bibliotecile au oferit servicii 
pentru 1387,1 mii utilizatori activi, care au înregistrat 20103,8 mii 
vizite. Împrumutul constituie 47287, 1 mii de publicaţii. Indicele 
mediu de lectură se egalează cu 34,1. 
 În final afirmăm, că perspectivele dezvoltării Sistemului 
Naţional de Biblioteci  sunt indisolubil legate de o colaborare activă  
şi o menţinere reciprocă a parteneriatului consolidat, atât din 
perspectiva strategiilor fiecărei instituţii bibliotecare în parte, cât şi a 
întregii comunităţi bibliotecare din Moldova. 
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